

# HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO DOS EDICIONES  
Número suelto: 15 céntimos \*\* DIARIAS

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla  
Viernes 10 de Febrero de 1939.—III Año Triunfal

SEGUNDA SIGLO II AÑO XLIII  
EDICION\*\* NUMERO 13.516

## MENORCA está totalmente liberada y ocupada por nuestros soldados

En las proximidades de la frontera francesa, el espectáculo es desolador, porque refleja la marcha de un ejército en total derrota. El enemigo había abandonado multitud de camiones y otros objetos que dificultaban el paso.

La prontitud con que nuestros soldados llegaron a la frontera evitó que los rojos continuaran las voladuras. Fueron rescatados más de mil presos, de ellos varios jefes y oficiales, y se cogieron al enemigo 3.500 prisioneros. En Torelló fueron encontrados 22 aviones. En combate aéreo fueron abatidos CINCO curtis rojos

### Cuartel General del Generalísimo PARTE OFICIAL DE GUERRA

#### Avance del Parte de Operaciones corresponsable al día 9 de Febrero de 1939

Hoy ha proseguido nuestro victorioso avance en Cataluña, y a las doce horas y quince minutos, las tropas españolas llegaron a la frontera francesa. Se tienen noticias de haberse ocupado San Juan de las Abadesas y otros muchos pueblos y posiciones y de que nuestras columnas han logrado alcanzar gran profundidad.

En el amanecer del día de hoy han desembarcado tropas nuestras en Ciudadela, población de la costa occidental de la Isla de Menorca, reforzando a la guarnición de dicha Plaza que se había levantado contra los tiranos rojos, hallándose dominada casi toda la Isla a la hora de dar este Parte.

Han huido embarcados, con rumbo al extranjero, los dirigentes rojos.

Salamanca, 9 de Febrero de 1939. (III Año Triunfal).—De orden de S. E.: El general jefe de E. M.—Francisco Martín Moreno.

#### Ampliación del Parte anticipado

En Cataluña, a las once horas treinta y cinco minutos, una de nuestras columnas alcanzó la frontera en el Coll del Perthus.

El espectáculo que presenta la carretera, desde un par de kilómetros antes de La Junquera, es verdaderamente desolador porque refleja la marcha de los restos de un ejército en total derrota. Los coches y camiones abandonados, algunos de ellos incendiados; bidones de gasolina, herramientas, tornos, armamento, papeles, cadáveres, carros agrícolas y ganado abandonado, cubren de tal modo las carreteras que materialmente es imposible llegar en coche a la frontera.

La rapidez del avance ha impedido que continúen las voladuras, llegando nuestras tropas a la frontera después de vencer la resistencia de los últimos fugitivos.

Ha caído en nuestro poder la orden escalonada de retirada dictada por el cabecilla titulado general Rojo que, según informes, ha estado en la frontera hasta las diez por no esperar la llegada de nuestras tropas antes del domingo próximo.

Otra columna, a las diecisiete horas, había rebasado la línea Rosas-Vilajuiga, encontrándose en este momento sus vanguardias a unos diez kilómetros de la frontera y habiendo vencido la resistencia del enemigo.

En Ampuria se ha cogido un hospital con más de 350 heridos rojos. No se puede precisar el material encontrado en este sector; más de

doce blindados están sobre la carretera de la frontera y por todas partes se encuentran armamento y municiones y algunas piezas sueltas de artillería. Se han cogido además una batería de 11,43; tres antiáreas, seis piezas antitanques y ayer en Figueras 300 fusiles ametralladores y en el castillo de esta plaza hay enorme cantidad de valores y alhajas ya debidamente custodiados. Otras fuerzas, en el sector al Norte de Ripoll, han ocupado los pueblos de Bruguesa, Pardinas, Caralls, Santuario de Nuria, habiendo alcanzado la frontera en este punto, San Pablo de Segurías, San Juan de las Abadesas y Vallfogona de Ripollés, continuando el avance a la hora de dar el Parte.

En Caralps, ha sido encontrada una fábrica recién montada de gases lacrimógenos. En Nuria un hospital con heridos rojos. En San Juan de las Abadesas, muchas ametralladoras sobre vagones, dos piezas de grueso calibre, una batería antiáerea y vagones con prendas y gran cantidad de municiones de todas clases.

En el sector Occidental, también se ha llevado a cabo importante avance, derrotando al enemigo que inutilmente ha tratado de impedirlo.

En el sector de Figueras han sido ocupados los pueblos de Navata y Arguioné en el de Tortellá se encontraron 22 aviones, 32 motores de aviación y material diversos. En Oloc una fábrica de cartuchos con millón y medio de éstos y en otros puntos un depósito de 500.000 cartuchos y otros de granadas de mano.

En Oix han sido rescatados más de mil presos que estaban en poder del S. I. M. entre ellos varios jefes y oficiales. El número de prisioneros hechos hoy al enemigo y registrados hasta ahora, pasan de 3.500 pero hay muchos que aún no han pasado por los registros.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares de los puertos de Rosa, La Selva, Mahón y la Mola. Hoy lo ha sido el puerto de Valencia y los Altos Hornos de Sagunto. En combate aéreo, sostenido hoy en el sector de Peñarroya, han sido derribados 5 «Curtis» enemigos seguros y 3 probables.

#### Segunda ampliación del Parte anticipado

La Isla de Menorca está totalmente liberada y ocupada por las tropas nacionales.

Salamanca 9 de Febrero de 1939.—III Año Triunfal.—De orden de S. E.: El General jefe de E. M.—Francisco Martín Moreno.

### ¿QUIERE RENDIRSE MIAJA?

#### En una reunión celebrada en Ciudad Real se pronuncian por la capitulación

Perpignan.—Noticias procedentes de la zona roja aseguran que en Ciudad Real, se ha celebrado una reunión de los jefes y generales de los distintos sectores de la zona roja del centro, a la que asistió el general Miaja, con objeto de resolver sobre la situación que ha planteado el derrumbamiento del frente de Ca

laluña. Muchos de los asistentes se pronuncian en favor de una rendición inmediata.

¿Se rinde Miaja? : : : : :

Valencia.—El general Miaja se encuentra en esta capital, donde mantiene cabildos constantes con los elementos significados.

### Ha quedado cerrada la frontera

El Perthus.—Después de la ocupación por tropas españolas de este puesto fronterizo, se procedió al cierre de la frontera, quedando establecidos los servicios a base de tropas navarras y falangistas, que son las

que exclusivamente realizaron el avance.

Del otro lado de la línea montaban guardia elementos de la Guardia Móvil y del 27 de infantería.

### FRANCO, dueño de Cataluña

## La ofensiva de Cataluña ha significado el triunfo más grande del Caudillo

BERLIN.—Toda la Prensa alemana, continúa pendiente de los acontecimientos de España y dedica extensos artículos a la evolución de las operaciones militares en el frente de Cataluña.

El «Völkischer Beobachter» escribe: «A la pequeña estación fronteriza franco española de Le Perthus, llegan ininterrumpidamente masas enormes de fugitivos españoles. Esta avalancha no sólo desagrada a Francia, sino que la está planteando multitud de graves problemas. Pero lo importante es que están tocando a su fin las hostilidades en el Norte de España. La marcha a que avanzan las tropas nacionales es aún mucho más rápida que cuando tomaron Barcelona. El Alto Mando nacionalista había tomado la determinación de no dejar tiempo de descanso a las tropas rojas, para evitar que reorganizasen su defensa y es indudable que el plan se ha cumplido exactamente. La ofensiva de Cataluña ha significado el más rotundo triunfo militar de los Ejércitos de Franco».

Bajo el título de «Francia ante un grave problema», escribe el «Berliner Lokal Anzeiger»: «La rápida conquista de Cataluña por las tropas de Franco ha puesto al Gobierno francés ante graves problemas, tanto de carácter de política interna, como externa. Hoy ya, ni los marxistas más recalcitrantes exigen la ayuda en favor de los potenciales rojos y aunque piden que los milicianos hispano marxistas, internados en Francia, sean enviados a Valencia para ponerlos a disposición de Miaja y Negrín, es indudable que con ello sólo se trata de quemar los últimos cartuchos, para engañar a su clientela, aunque ninguno de esos capitostes haya creído jamás en el triunfo de los rojos españoles».

El mismo periódico escribe luego también refiriéndose a la cuestión de España y la política del eje Berlín-Roma: «La política del eje está obteniendo en estos momentos un nuevo triunfo sobre el suelo de España, donde ha sido derrotado totalmente el comunismo que intentaba apoderarse de la Península Ibérica, para establecer una nueva base de operaciones contra los países de Occidente. París y Londres podrán ahora darse cuenta de lo que hubiera significado un triunfo de esas hordas que ahora huyen a Francia. Con el triunfo del marxismo en España, esos milicianos hubieran constituido una parte del ejército rojo, que Moscú tendría preparado en el occidente de Europa para emprender una nueva ofensiva contra cualquier otro país».

El «Nachtausgabe», dice: «En Londres y París ha llegado a creerse que se podrían entablar negociaciones

### Azaña dice que es inútil la resistencia

El presidente Azaña, que en compañía del ministro Giralt llegó a Perpignan, ha dicho que la resistencia aconsejada por Negrín es completamente inútil.

### El Gobierno inglés quiere cambiar de política

Londres.—El señor Hodgson, agente diplomático en Burgos, salió hoy de Londres con dirección a la España nacional.

A este viaje se le da carácter reservado. En los medios políticos se asegura que Inglaterra no formuló ninguna proposición y su representante no hará otra cosa que asistir a negociaciones que puedan estarse. Desde luego parece comprobarse que el Gobierno británico quiere hacer propaganda en la opinión pública para un cambio de política en lo que se refiere a España.

### ¡¡ Viva Franco!!

### Reacuñación de moneda de plata

La moneda de plata española va a ser objeto de reacacuñación para que en lo sucesivo ostenten los símbolos propios del nuevo Estado, a este fin la moneda de plata quedará privada de curso legal a partir del próximo día 20 de febrero después de cuya fecha carecerá de poder liberatorio. Los tenedores de moneda de plata residentes en la España Nacional y territorios españoles de África

deberán cambiarlas por billetes del Banco de España antes del día 28 de febrero próximo en cualquier establecimiento bancario español o Caja de Ahorros, en los pueblos donde no haya establecimientos de Crédito el cambio de la moneda de plata se realizará por los Ayuntamientos de cuenta de los vecinos, en el Banco o Caja de Ahorros más próximo.

### Se ha agravado el estado de salud de Su Santidad

Ciudad del Vaticano 9.—Esta tarde, a las cuatro y media, se ha agravado el estado de salud de Su Santidad el Papa.

Nuestro Santo Padre, sufrió un ataque de asma tan agudo, que perdió el conocimiento, no recobrándolo hasta las cinco cuarenta y cinco, en que empezó a notarse en él cierta mejoría.

Inmediatamente que el Cardenal Pacelli, que se encontraba fuera de la Ciudad del Vaticano, supo la noticia, corrió al lado del Santo Padre, como igualmente el Gobernador de

la Ciudad y otras ilustres personalidades.

Los médicos le han recomendado reposo absoluto hasta que mejore más definitivamente.

La jornada de los estudiantes caídos, en Burgos : : : : :  
Burgos.—Con extraordinaria solemnidad, se ha celebrado en esta ciudad, el Día de los Estudiantes Caídos, celebrándose varios actos organizados por el Sindicato Español Universitario, pronunciando un brillante y sentido discurso el vicepresidente del S. E. U., señor Fanjul.

### ¡Trabajador!

Se avecina el 1.º de Marzo, fecha, a partir de la cual, vas a percibir el subsidio familiar, pero es condición indispensable que antes llenes debidamente la declaración de familia.

La Exposición de Arte Sagro se inaugurará en Vitoria el día 10 de Abril, lunes, día de Pascua.

# INFORMACION LOCAL Y PROVINCIAL

## De la Audiencia

Señalamiento para el día 11  
 Sumario 41 del Juzgado de Instrucción de Toro, rollo 459 del año 1938. Delito robo. Procesado, Angel Garcia González.  
 Acusación pública, señor Fiscal, don José Sanz Tablarés.  
 Abogado defensor, don Miguel Núñez Bragado  
 Procurador don Marcelino G. Cifuentes  
 Testigos, cinco.

## Inspección Provincial de Sanidad

La existencia en esta capital de algunos casos de fiebres de tipo intestinal, aconseja una profilaxis rigurosa contra esta clase de enfermedades incluídas entre las llamadas evitables, si se siguen las medidas pertinentes para ello.  
 Debe proibirse en absoluto el consumo de verduras crudas y tomar siempre la leche previo hervido prolongado, como hemos dicho repetidas veces, debiendo también hervirse el agua de consumo, ya sea de procedencia del Duero o de las fuentes próximas a la capital.  
 Pero lo que da la garantía de inmunidad, es la vacunación antitífica, por lo que esta Inspección procurando dar las mayores facilidades al público, ha dispuesto que dicha vacunación se practique, además de en el Instituto Provincial de Higiene, en el Hospital Provincial y en la Casa de Socorro en cuyos establecimientos se comunicará a las horas para dicha práctica.  
 Zamora 10 de Febrero de 1939.—  
 III Año Triunfal.—El Inspector provincial de Sanidad, Medardo Rivera.

## Letras de luto

**Doña María Tejedor Gato**  
 Hoy hace un año bajó al sepulcro, confortada con los Santos Sacramentos, la bondadosísima y virtuosa señora doña María Tejedor Gato, viuda del que fué industrial de esta plaza don Bernardino Zapata y la que por sus relevantes prendas personales su po granjearse la estimación de cuantas personas se honraron con su amistad y en las que, no obstante el correr del tiempo, no se ha extinguido su recuerdo, acudiendo esta mañana a unir sus oraciones a las de los ministros del Señor, en el solemne funeral y misa de cabo de año que en sufragio de su alma tuvieron lugar en la iglesia parroquial de San Lázaro, así como a los demás cultos celebrados con el mismo fin.  
 Al rememorar esta fecha tan infausta, renovamos nuestro pésame tan sentido como sincero, a los hijos de la finada don Francisco y doña María de la Anunciación; hermanos don Federico y don Gaspar, como al resto de la familia.  
 D. E. P.

**CHOFFER SE OFRECE**  
 Para coche o camión  
 Razón en esta Administración.  
 HERALDO DE ZAMORA: Apartado 13

## RIPIOS

### Que venga música de esa

Otra música y son tres las que se han apisonado; las tres han ejecutado el Himno que nuestro es y que es tan consustancial donde haya sangre española y ante el que todo se inmola, hasta La Internacional.  
 Brazo en alto y descubierto lo escucha todo español, como escucha el «Cara al Sol» y el Oriamendi; es lo cierto que los tres cantan amor, son el canto popular.  
 ¡Cómo, pues, no han de tocar de los Himnos, el mejor!  
 Otros himnos, lo ve un ciego resultan una mandanga; no hay orquesta ni charanga que interpretando el de Riego, no diera la sensación de ir títeres anunciando o de hallarse amenizando cualquiera bufía función.

Nuestro Himno Nacional es algo serio, que llama y en fe y patriotismo inflama ¡es tan solemne y racial! que los rojos instrumentos —que son del patrio solar— cómo no han de interpretar lo que son sus sentimientos?

Con cuanta satisfacción los músicos soplarán y... lo que ellos pensarán: son Himnos de redención.

A EMÉGE.

### Héroes de España Sargento José Rodríguez Simón

En el frente de combate, en defensa de Dios y de España ha dado heroicamente su vida el bravo y joven sargento del cuarto Batallón de Montaña de Sicilia, don José Rodríguez Simón, que a los veintiseis años y después de haberse incorporado al Movimiento desde los primeros instantes, ha sabido despreñar su juventud y su esperanza para ofrecerla a España y al Caudillo.

Reciban sus atribulados padres, don Vicente y doña Pilar; sus hermanos así como el resto de sus familiares e íntimos el testimonio sincero de nuestra condolencia, deseándoles valor y resignación para sobrellevar tan irreparable pérdida.  
 Sargento José Rodríguez Simón: ¡PRESENTE!

## DE HACIENDA

Por el ilustrísimo señor Delegado de Hacienda de esta provincia, han sido puestos al cobro los siguientes libramientos:

- Don Julio de la Peña o don Emeterio Alvarez.
- Excelentísimo Sr. Gobernador Civil Sr. Presidente de la Excelentísimo Diputación
- Sr. Pagador de la Cuarta Jefatura Don Joaquín García
- Don Laureano Alonso
- Sr. Depositario.

Zamoranos, el Ejército nos dá ejemplo de abnegación y sacrificio sacrificados igualmente por los que llevan dos años bajo la opresión marxista.

**Contra Reumatismo Cansancio muscular Lumbago**

**Frixal**  
el nuevo linimento nacional

## CRONICA AGRICOLA

### Página clásica

Hoy ha tocado a Columela. Veamos que escriba este amigo del campo acerca «de la unión que hay entre la ganadería y la labor».  
 Yo sé, ¡oh Publio Silvino! que algunos «labradores» entendidos han condenado la cria de ganados, y que han desechado con la mayor constancia la profesión de los pastores como contraria a la suya.  
 Y yo no niego que esto lo han hecho con alguna razón, considerando el objeto que se propone el pastor como opuesto al del labrador, pues que este tiene su mayor complacencia en tener un terreno muy bien labrado y limpio de yerbas, y aquel en tener uno inculto y lleno de ellas; este tiene su esperanza en el fruto de la tierra y aquél en el del ganado; de que resulta que la acopia de yerbas, que es lo que abomina el labrador, es lo que por el contrario apetece mas al pastor. Pero, sin embargo, en estos deseos tan opuestos, hay cierta especie de sociadad y de unión: lo uno porque comunmente es más utilidad de aprovechar el pasto de nuestra heredad con ganado propio que con el ajeno, y lo otro, porque con el copioso abono que se consigue con el estiércol de los rebanos abundan los frutos de la tierras.  
 Y no hay tampoco país alguno en que si se producen granos, no se ayuden las operaciones conducentes a esto, tanto con el auxilio de los ganados como con el de los hombres; por lo cual los jumentos han traído el nombre de la cosa misma, a causa de que ayudan nuestro trabajo, bien sea conduciendo cargas, bien arando la tierra. Y así yo pienso que conviene conocer tan perfectamente la cria de los ganados como el cultivo de los campos, según lo previnieron los antiguos romanos. Pues en la agricultura, la industria de apacentar ganados aun es la más antigua y al mismo tiempo la más lucrativa; por lo cual los nombres latinos de «pecunia» y «peculium», que el primero significa la moneda y el segundo lo que suena, y también el pegujar, parecen haberse derivado de «pecus», que significa ganado, porque esto fué solamente lo que poseyeron los antiguos, y en algunas naciones es esta todavía la única especie de riqueza que se acostumbra a tener; y a la verdad, entre nuestros cultivadores ninguna cosa les produce más el día de hoy.  
 De esa misma opinión fué Marco Catón que consultando con él uno en que parte de la industria rural se ejercitaría para poderse poner en poco tiempo rico, le respondió que en apacentar bien el ganado; y preguntándole otra vez qué haría en segundo lugar para sacar utilidad de bastante consideración, le aseguró que la sacaría si lo apacentaba medianamente bien. Pero me es modesto referir de un varón tan sabio lo que cuentan algunos autores, y es: que preguntándole el mismo qué era lo que tenía en la agricultura el tercer lugar en razón de lucrativo, había asegurado que el apacentar el ganado aunque fuera mal; cosa muy extraña, cuando es mayor la pérdida que hace un pastor desdichoso e ignorante, que la ganancia que tiene uno entendido y diligente.  
 Por lo que hace a la segunda respuesta no hay duda que la utilidad del ganado es superior al descuido medianio del dueño de él. Por este motivo, Silvino, nosotros, siguiendo los preceptos de nuestros mayores, hemos transmitido también a la posteridad esta parte de la industria rural con todo el cuidado que hemos podido. Por consiguiente; como hay dos especies de cuadrúpedos, de las cuales la una la adquirimos para que nos acompañe y ayude en nuestros trabajos, como el buey, la mula, el caballo y el asno, y los de la otra, que los terrenos para nuestra diversión, para nuestra utilidad y para la custodia de los demás, como la oveja, la cabra, el cerdo y el perro. Y no hay duda, en que como dice Barrón, debe superar en honor a los demás animales el buey, sobre todo en Italia, que se cree haber traído de éste su denominación, porque los griegos antiguamente llamaban a los toros «italos», y mas todavía en esta ciudad, en la que se sirvieron al construir de este animal, tanto macho como hembras para trazar con el arado las murallas y las puertas; tambien por decirse que en Atenas fué ministro de Ceres y de Triptolemo; porque tiene lugar en el cielo entre las más refulgentes constelaciones; porque además en el día es el más laborioso compañero del hombre en la agricultura, al cual tuvieron tanta veneración los antiguos, que fué un crimen tan capital entre ellos haber quitado la vida a un buey como habérsela quitado a un ciudadano.

### Consejo práctico Para hacer jarabe de jazmín

Póngase sobre un tamiz flores de jazmín con azucar en polvo; se cubre el tamiz con telas previamente mojadas colocándose en sitio fresco sobre una cazuela. La humedad va disolviendo el azúcar que al caer a través del tamiz se convierte en jarabe.

### Refranes del mes

Por San Matías, aparta las horras de las «paías», o vacías.

Contribuid a la recaudación de fondos con destino a nuestros hermanos de poblaciones recién liberadas.

## Registro Civil

- NACIMIENTOS**  
 Antonio Miguel Dominguez Morán  
 José Villar Lorenzo,  
**DEFUNCIONES**  
 Juan Martín Gutiérrez, de 22 años

## Compañía Nacional de los Ferrocarriles del Oeste de España

RELACION de las expediciones que se han recibido en esta Estación en el día 10 y de las cuales se dá aviso de llegada en la forma que previene la Real orden del primero de febrero de 1887, para cumplimiento del artículo 133 del Reglamento de Policía de Ferrocarriles:  
 S. I. C. O., piedra  
 Delegado de Agricultura, abono  
 Salto del Duero, cemento  
 H. J. Rubio, trigo  
 A. Rueda, carbón  
 B. Arenas, carbón

## Ejercicios espirituales que los Padres del Inmaculado Corazón de María, residentes en esta capital, darán, durante el Santo Tiempo de Cuaresma, en su iglesia de San Esteban

ZAMORANOS: Dentro de muy breve tiempo—según van las cosas de la guerra—el Dios de los Ejércitos va a coronar a la verdadera, a la auténtica, a la legítima España con el laurel de la más gloriosa victoria.  
 En esta lucha—la más formidable y desoladora,—que, a través de los siglos, ha sostenido nuestra Patria, ha triunfado una vez más el Espíritu contra la Materia y el Idealismo Cristiano contra el Egoísmo judío-masónico-materialista.

En esta guerra de Ideas se ha de mostrar hasta la evidencia que los innumerables Héroes y Mártires que han surgido en nuestro ensangrentado suelo, por tan descomunal contienda, han salido de aquellos sectores que eran alumbrados, calentados y vivificados por el verdadero Sol del Catolicismo.

Si, pues, deseamos sinceramente,—y todos debemos desearlo—que la futura España sea lo que debe ser,—esto es, la nación más grande de la tierra,—cada uno ha de trabajar, en la medida de sus fuerzas, porque ella se levante sobre el fundamento indestructible de la Fé, les decir, sobre el conocimiento de la Religión Católica.

## HERALDO en la provincia TABARA

El día 9 del actual, tuvo lugar la feria de ganados que mensualmente se celebra en esta villa, haciéndose muchas transacciones, sobre todo de ganado vacuno, mular y asnal. Acudieron muchos forasteros, viéndose muy concurridos los comercios, casas de comidas, etc.

Esta mañana fueron trasladados a la última morada, los restos mortales de doña Paulina Alonso.

Señora muy estimada en esta, formó parte en la comitiva fúnebre numerosísimo público.

Descansen en paz, y reciban sus familiares, la expresión de nuestro pésame muy sentido.

Se encuentra muy mejorado de las lesiones que le produjo una vaca de su propiedad, don Lucas Gutiérrez, deseándole pronto restablecimiento.

## ¿A dónde va Negrín?

Le Perthus.—A mediodía ha salido de esta localidad el doctor Negrín acompañado del general Rojo, precedidos por un coche acompañado por Alvarez del Vayo. Antes de abandonar Le Perthus, Negrín hizo presente su gratitud a las autoridades francesas por la acogida que les había sido dispensada.  
 Se tienen noticias de su llegada a Perpignan, pero se ignora si se han detenido en ese punto o si continúan el viaje.

Añoche Negrín y sus acompañantes que se alojaron en una casa de la acera derecha de Le Perthus, que como se sabe es española, celebraron un banquete de once cubiertos.

**En caso de guerra...**  
 Londres.—El «Times» dice examinando la eventualidad de una guerra europea en la que la Gran Bretaña y Francia tuvieran que enfrentarse juntas a otras naciones, que el envío de Cuerpos de Ejército expedicionarios a Francia sería irrealizable.—Stéfani.

**Los ministros rojos siguen «actuando» en Francia**  
 Perpignan.—Se observa que a pesar de las declaraciones de los ministros franceses y de Azaña, sobre la imposibilidad de que un solo miembro del gobierno español pueda actuar como tal en territorio francés, Alvarez del Vayo continúa ejerciendo su actividad en territorio francés y pasando varias veces la frontera.—Stéfani.

**El Director de «Le Jour» en España**  
 Pamplona.—Ha llegado a esta ciudad procedente de Barcelona, y des-

lica y observancia de todos sus Divinos Preceptos.

Deseosos, pues, como ninguno, los Padres del Corazón de María, residentes en esta capital, de contribuir a la formación de la Nueva España; y plenamente convencidos de que con los Santos Ejercicios se forman verdaderos cristianos y verdaderos patriotas, han determinado darlos en su Iglesia durante esta Cuaresma, a toda clase de personas por este orden: En la «primera semana» a los Niños y demás jóvenes que los quieran hacer. En la «segunda semana» a las Infancias del Corazón de María y a cuantas jóvenes las quieran acompañar. En la «tercera semana», a todas las sirvientas de la ciudad. En la «cuarta semana», a las señoras y señoritas archieparquianas... y a los archieparquianos. En la Semana de Pasión, o sea, en la semana anterior a la Semana Santa, a todos los caballeros.

En tiempo oportuno, se darán a la publicidad los horarios de las respectivas tandas.

ZAMORANOS: Por Dios y por España a hacer los Ejercicios en la Iglesia de San Esteban.

Después de pasar su odisea entre los rojos de Barcelona, hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo, don Agustín Boya, Nuestra sincera felicitación.

Desde el frente de combate, han venido a disfrutar entre nosotros unos días de permiso, el sargento don Tomás del Río y los soldados don Luis Romero, Bernardo Pereña y Emilio García. Bien venidos.

Roy salió para incorporarse a nuestro glorioso Ejército, el vecino de esta villa don Ángel Martín. Quebrada Dios que pronto le veamos regresar después de conseguido el triunfo de nuestro Caudillo.

El Corresponsal

## ¡Viva España!

**Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca**

Establecimiento benéfico, fundado en 1880 inscrito en el Registro especial de Entidades de Ahorro del Ministerio del Trabajo por R. O. de 2 de Diciembre de 1930

**Sucursal de Zamora.**—Cánovas, número 2. Casa Central en Salamanca y Sucursales en Béjar, Peñaranda y Valladolid

Principales operaciones que realiza:

- Libretas ordinarias de ahorro . . . 2 por 100 anual
- Imposiciones a seis meses . . . 2'5
- doce . . . 3

HUCHAS DE AHORRO: ¡Muy prácticas para ahorrar! en casa, se facilitan gratuitamente.

SELLOS DE AHORRO: Se expenden a diez, veinticinco, cincuenta céntimos y una peseta y se admiten como metálico en las imposiciones de Caja de Ahorros y en las operaciones del Monte de Piedad.

Prestamos Personales e Hipotecarios: Se facilitan al 5 por 100 de interés anual.

Monte de Piedad: Prestamos con garantía de ropas, alhajas y otros objetos, al 4'50 por 100 de interés.

Horas de despacho al público: De nueve y media a una. Fiestas no dominicales de diez a doce. Los domingos no se abre.

**AHORRE DESDE HOY MISMO Y ENCONTRARÁ MAÑANA UNA FORTUNA**

El Consejo de la Sucursal está integrado por D. Fernando Rueda Moyano, Don Vicente Tomé Prieto y el Director Don César Alonso Redoli.

La chatarra es cosa de ayer, de hoy y de mañana. No la olvides y prodiga tus donativos.

# Ayer tarde fué izada la Bandera Española en la frontera de Le Perthus



## Auxilio Social

RELACION de donativos entregados en esta Delegación de «Auxilio Social», para poblaciones liberadas: QUINTA LISTA

	Ptas.
Suma anterior	13.401'70
Tomás Tomé, 48 botes leche condensada.	
Joaquín García y esposa	50'00
Enrique Caldevilla	50'00
Félix Cid	125'00
Julio San Juan	50'—
José Sanz Tablares, Fiscal de la Audiencia	100'00
Antonio González	25'00
Aureliano González	15'00
Tomás Alonso Castaño	50'00
José Salvadóres	2'00
Justo Riesco	25'00
Ángel Alonso	5'00
Olivia Méndez	2'00
Orosia Hernández	2'00
Antonia Garrote	25'00
Extinguida Patronal de Morales de Toro	100'00
Manuel Bellido García	40'00
Ricardo San Miguel	
Alfarráz (Torremut)	500'00
Antonio Gutiérrez Vara	15'00
Marceliana García	5'00
José Méndez	25'00
José Pérez	15'00
Marcial Martín	10'00
Antonio Tejado	5'00
José García Fraga	50'00
Farmacia de Sta. Lucía	15'00
Desiderio Vidal	150'00
Eufiquiano Rodríguez	50'00
Alonso Bobo Santiago	100'00
Esperato Robledo	50'00
Dolores Altozano	50'00
Gay Muñoz	100'00
Manuel Vega Garróte y Sra	25'00
Anastasio Colino Mayor	10'00
Federico Cantero	50'00
Luis Antón	15'00
Bernardino Pinilla	200'00
Emilio Prieto Martín	50'00
María Jambina	25'00
Generosa Baquero	200'00
Director del Correo Zamora	25'00
Felipe Crespo Pardo	50'00
Enrique Maciñeira	150'00
Eugenio Pichel	100'00
Hermenegildo Carbajal	50'00
Antonio Pérez Cardenal	35'00
Apolinar López	100'00
Salvador Panizo	8'—
Lisarda Martín	50'—
Faustino Rivera	50'—
Sra. Alférez Baz.	5'—
Suma y sigue	16.405'70

Se siguen recibiendo donativos en especie y metálico en la Delegación Provincial de AUXILIO SOCIAL, Calvo Sotelo, 3.  
Por Dios por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

HERALDO DE ZAMORA, apart. 18

## Un avión alemán bató el record de altura

Berlín.— El avión alemán con cabina modelo pequeño «Siebel St. 202 Humel», bató el pasado sábado el record mundial de altura, alcanzando la de 7.043 metros, o sea 1.200 metros más que el record anteriormente establecido.  
Otro aparato de dos plazas del mismo tipo, estableció hace pocos días el record de altura para los de su categoría, alcanzando la de 5.982 metros.  
La Federación Aeronáutica Internacional, que ha homologado ambas proezas, las ha considerado como record internacionales.

## Millares de milicianos llegan a la España de Franco

San Sebastián.— Comunican de Irún, que han llegado a aquella capital dos mil milicianos, de los que han pedido pasarse a la España Nacional y se espera la llegada de otro tren con dos mil más.  
A Perpignan han llegado también otros tres mil. Estos últimos son casi todos vascos, que los rojos se llevaron a la fuerza con ellos cuando la caída de Bilbao.  
Pilar Primo de Rivera, en Barcelona : : : : :  
Barcelona.— Ha llegado a la capital de Cataluña, la Delegada Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista de las Jons, Pilar Primo de Rivera, que ha sido objeto de cariñosísima y entusiasta acogida por parte de la gran población catalana.  
La Asamblea corporativa portuguesa : : : : :  
Lisboa.— Han terminado los debates en la Asamblea Nacional, sobre la constitución de la Asamblea Corporativa portuguesa.

Teresa de Jesús, si viviera en la tierra, por Santa y por española, haría punto «punto de calce» — así en español — para la «Campana del abrigo del combatiente». Mujer española, acude a prestar tu colaboración a la Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales.

Casa Gaspar Trumpy  
Representante oficial de las Fábricas **UNDERWOOD** para Madrid y el Oeste de España.  
**Academia de Mecanografía**  
Una hora diaria, durante un mes. . . . 10 pesetas  
Dos » » » » » . . . . 18 »  
**ENSEÑANZA RAPIDA Y GARANTIZADA**  
Plazuela de Santiago, Zamora TELEFONO 14-80  
esq. a Santa Clara, 35  
Publicidad R. E. I. — Salamanca

**Empresarios:**  
En todos los pagos de sueldos o salarios que realice y a partir del 1 de Febrero, debes descontar el UNO por CIENTO, que corresponde como cuota de los trabajadores al Régimen Nacional de Subsidios Familiares.

## Ayer tarde fué izada la Bandera Española en la frontera de Le Perthus

El coronel francés de dicho Departamento recibió y saludó al coronel que mandaba la 5.ª brigada Navarra  
Perpignan 9.— A las 14'05 de hoy fué izada la bandera de España en la frontera de Le Perthus.  
Las primeras fuerzas que llegaron a la frontera entre ambos países fueron las de la quinta División, al mando del coronel Ruiz y del comandante Pombo, los cuales fueron recibidos en dicha frontera por el coronel francés Morell, quien les hizo objeto de su cortesía y salud.  
Nuestras tropas agitaban banderas nacionales y del Movimiento, prorrumpiendo en delirantes gritos de ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva el Caudillo y Franco, Franco, Franco, y cantando los himnos guerreros y del Movimiento.  
Los soldados de Franco detuvieron numerosos camiones cargados de material de guerra y otros efectos y enseres que los rojos en su huida no tuvieron tiempo de llevarse con ellos, dejándolos precipitadamente abandonados.  
Toda la frontera franco-española es totalmente de la auténtica España.

## ¿Ha sido encontrado un diario de Cristóbal Colón?

Varsovia.— Noticias de la U. R. S. S. aseguran que ha sido hallado en el Museo de Kargotol, en la Rusia septentrional, un antiguo manuscrito que es el diario original de Cristóbal Colón. El documento es de pergamino y está ilustrado con dibujos representando conchas marinas. El diario en cuestión contiene la detallada descripción de los viajes del gran navegante, así como numerosas ilustraciones. Sobre la primera página figura esta inscripción: «Diario de Cristóbal Colón, por mi mismo, para mi hijo Diego, en el día 3 de agosto de 1492». Se han iniciado ya las investigaciones para establecer la autenticidad del manuscrito y para tratar de averiguar como ha llegado al Museo de Kargotol. — (Centraieuropa).

## ¿Qué hará Francia con los aviones rojos?

En estos momentos de desbandada colectiva, también la aviación roja se ha creído en el caso de pasar la frontera. Muchos aparatos han aterrizado en suelo francés.  
Según informaciones dignas de crédito, parece que en uno solo de los aeródromos franceses del Sur, tomaron tierra durante el día de hoy doce aviones bolcheviques que habían partido de sus bases españolas. Al mismo tiempo, en otros aeródromos han debido aterrizar unidades desperdigadas de las últimas fuerzas aéreas del marxismo.  
Inmediatamente de tomar tierra, pilotos extranjeros, rusos al parecer, se han hecho cargo de los aparatos. La España Nacional espera de Francia que, cumpliendo las leyes de la guerra, estos aviones sean internados. Sería penoso que tales aparatos, vulnerando las leyes propias del caso, fuesen devueltos a los bolcheviques para emplearlos nuevamente contra España. O lo que viene a ser igual, que se entregasen al extranjero habiendo sido adquiridos con nuestros intereses.  
Los aviones marxistas que han aterrizado en Francia, lo mismo que aquellos que puedan tomar tierra en días sucesivos, pertenecen a gentes que todavía nos hacen la guerra, por lo que deben quedar internados y desarmados mientras la lucha no haya terminado.  
Repetimos que España confía en que Francia respetará las prescripciones que las leyes internacionales señalan para el caso, sin entregarlos a los marxistas ni a sus amigos de fuera.

## Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. Organizaciones Juveniles

Se ordena a todos los flechas y cadetes encuadrados, se presente el próximo domingo día 12, a las SIETE en punto de la mañana, completamente uniformados, en nuestro Cuartel Martín Alvarez Hernandez (SAN ANDRES 42), para ir de excursión al campo por todo el día, debiendo ir provistos de comida un capote o manta.  
La asistencia es obligatoria, siendo sancionados los que falten al cumplimiento de la presente orden.  
Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.  
Saludo a Franco ¡Arriba España!

## Lo que comen los alemanes-La disminución del consumo de patatas es signo de bienestar

Berlín.— De las más recientes estadísticas resulta según el consumo medio de alimentos de cada alemán durante el año 1937 ha sido el siguiente: 174 kilos de patatas, 54,8 kilos de harina, 27,6 kilos de carne de cerdo, 17,1 kilos de carne de ternera, 12,2 kilos de pescado de mar, 24 kilos de azúcar y 2,1 kilos de café. La Agencia Centraieuropa comunica que con relación a 1932 se registra un aumento del 10 por 100 en el consumo de casi todos los alimentos. Solamente ha disminuido el consumo de patatas. Ello se interpreta en Alemania como signo evidente de bienestar. En efecto: se ha observado que las épocas de mayor crisis y miseria han coincidido con un aumento en el consumo de patatas mientras que por el contrario, cuando la economía se ha reanimado la población ha preferido alimentos de mayor precio. El índice más seguro de la buena salud de la economía del Reich lo ofrece el consumo de carne. En 1937 el abastecimiento de carne a Alemania ha alcanzado los 36,4 millones de quintales que representa una disponibilidad de 53,6 kilogramos por cabeza, contra 50,6 kilogramos en el año precedente. (Centraieuropa)

## Otro film con la pareja Harvey-Fritsch

Berlín.— (CE) En el homenaje al triunfo obtenido por producciones anteriores la Ufa de Berlín está preparando la realización de una nueva película interpretada por la pareja Lillian Harvey Willi Fritsch. Este film será editado por el grupo de producción Pleifer y dirigido por Paul Martin. La impresión será iniciada apenas Lillian Harvey haya vuelto de Italia, donde trabajaba en los estudios de Cinecittá.

**Banco Español de Crédito**  
Sucursal de Zamora  
Realiza todas las operaciones relacionadas con el  
**Servicio Nacional del Trigo**  
facilitando a los agricultores e industriales estos servicios en esta Sucursal de la capital y en todas las establecidas en esta provincia:  
Benavente      Puebla de Sanabria  
Bermillo de Sayago      Toro  
Fermoselle      Villalpando  
Fuentesauco      Zamora  
**SUCURSAL DE ZAMORA**  
Plaza de Sagasía, número 24  
(ESQUINA A SAN GIL)

**No abandoneis los pequeños desperdicios de metal que se produzcan en las casas. Recogedles para vuestros donativos de chatarra, por pequeños que sean.**

**FUNERARIA** SERVICIO COMPLETO  
Traslados \*  
HIJA DE SEVER Arcas \*  
Coronas  
Fabriciano Cid, 8 - TELEFONO 1424

CARTELERA DE LA EMPRESA SANVICENTE  
**NUEVO TEATRO**  
TELEFONO 1315  
Mañana Sábado: Butaca, 0'90  
ESTRENO supremo «FOX»  
**María Galante**  
Creación de KETTI GALIAN  
**Teatro PRINCIPAL**  
TELEFONO 1323  
El Domingo: Butaca, 1'60 y 2 ptas  
A las 4'30, a las 6'45 y 10'15  
Magno ESTRENO italiano  
**30 Segundos de Amor**

«El artículo 5.º del Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de octubre de 1938, dispone que los elementos patronales y obreros den aviso de los puestos vacantes y de falta de trabajo a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose el incumplimiento de este precepto con multa de 50 a 500 pesetas. Los anunciantes que de esta Sección «han cumplido ya», dicho requisito habiendo dado cuenta de su falta de operarios los patronos, y de su desocupación los obreros y empleados.»  
**SE VENDE VINO DE ALBILLO**  
Clarete fino de mesa. En la acreditada bodega de don Francisco Pérez, calle Baños número 8, al precio de 9'50 pesetas los 16 litros, libre de todo derecho.  
Horas de despacho: de 11 a 2.  
**BIDONES**  
Métalicos, de pongo de todos los tipos. Fernando Matanzas, Bailén, 9.  
**BILBAO**

## Sección de Anuncios Económicos

**MANUEL BELLIDO GARCIA**  
Médico y Odontólogo  
(Sucesor de J. Jaramillo)  
● CONSULTA de 10 a 2 y de 5 a 7  
Ramos Carrión, 24  
Teléfono N.º 1408  
Zamora

**“La Unión y El Fénix Español”**  
Compañía Española de Seguros  
Tiene el honor de poner en conocimiento de su distinguida clientela que al objeto de ampliar sus Oficinas Centrales, ha trasladado la Dirección para la Zona Nacional al edificio de su propiedad en Bilbao, Arenal, 3.-Teléfono 12040.-Apartado 634, donde continúa realizando toda clase de Seguros:  
Seguros de Incendios  
Seguros de Accidentes  
Seguros de Vida  
Seguros de Transportes  
Seguros de Robo  
Subdirector en Zamora: Emilio Prieto Martín, Santa Clara, 61.-Teléfono 1728

**CLINICA MEDICA**  
Enfermedades del aparato digestivo  
**FRANCISCO PASCUAL TASCÓN**  
Rayos X - Rayos Ultravioleta  
Diatermia - Corrientes  
Consulta diaria de onc., a una y de cuatro a seis.

**Doctor Velasco**  
RAYOS X  
RAYOS ULTRAVIOLETA  
DIATERMIA - CORRIENTES  
Ha trasladado su Clínica a  
Avda. de J. A. Primo de Rivera, 2, pral.  
Consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6.  
Teléfono: 1567.

**A nuestros suscriptores**  
En virtud del aumento del precio de los periódicos en cinco céntimos los LUNES, nos vemos obligados a aumentar nuestras tarifas de suscripción en 75 céntimos, 1'50 pesetas y 2'75 pesetas por trimestre, semestre y año, respectivamente.  
Rogamos a cuantas personas nos creen por suscripción tengan en cuenta dicho aumento.

**VENDE MAQUINA DE COSER**  
Seminueva. Informes, Calvo Sotelo, 20, «Taller Viñas».  
**VINO NUEVO SUPERIOR**—Se despacha de 11 a 1 y de 4 a 6, en la bodega, Carnicerías número 1, al precio de 9 pesetas los 16 litros, libre de derechos.

## Cartas por Avión

